

ОТЗЫВ

научного руководителя д.э.н., профессора, Иностранного члена РАН,
Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации
Квinta Владимира Львовича на диссертационную работу Мирзиёвой Саиды
Шавкатовны «Совершенствование методологии разработки и реализации
региональных социально-экономических стратегий (на материалах
Республики Узбекистан)», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Диссертационная работа Мирзиёвой Саиды Шавкатовны посвящена развитию и совершенствованию методологии разработки и реализации социально-экономических стратегий регионального уровня. Сохранение разрыва между практическим стратегированием и основополагающими принципами общей теории стратегии, а также усиление влияния глобальных вызовов на региональное развитие, в том числе на фоне пандемии коронавирусной инфекции, обуславливает формирование эффективного методологического подхода к региональному стратегированию. В качестве цели исследования диссидентант ставит теоретическое обоснование и формирование методологических основ процесса стратегирования регионального социально-экономического развития на примере Республики Узбекистан.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. В первой главе «Научно-методологические основы разработки стратегий социально-экономического развития стран и регионов» Мирзиёвой С. Ш. представляется результат глубокого анализа эволюции стратегической мысли в контексте обоснования возрастающей значимости стратегий социально-экономического развития и сравнивается многообразие различных подходов к разработке и реализации стратегий и стратегического планирования. Опираясь на методологию стратегирования, отмеченную в 2019 году Высшей научной наградой Московского Университета - премией имени М.В. Ломоносова первой степени, соискателем формируются теоретические положения и методологические основы разработки социально-экономических стратегий, нацеленные на обеспечение долгосрочного и эффективного стратегирования развития государств, в частности Узбекистана и его региона. Обосновывается роль учета глобальных, национальных и региональных тенденций в стратегировании долгосрочных социально-экономических процессов.

Вторая глава диссертации посвящена детальному анализу отечественного опыта, а также международной практики стратегирования с целью оценки применимости их в Узбекистане в контексте социально-экономических реформ. Масштабность проведенного анализа зарубежного опыта выражена тем, что был рассмотрен широкий спектр стран, среди которых, как страны с развитыми рынками - Франция, Германия, так и с формирующимиися - Китай, Южная Корея, Малайзия, Бразилия, Россия и др. Особая ценность состоит в том, что Мирзиёевой С. Ш. были выделены не только отличительные особенности подходов зарубежных государств с разной экономической зрелостью к формированию и реализации стратегий социально-экономического развития, но и их системные проблемы. С учетом чрезвычайного обострения вызовов эпохи глобализации, диссидентом обосновывается значимость эффективного стратегирования социально-экономических процессов на современном этапе развития Узбекистана.

В третьей главе определяется стратегическая приоритетность отраслей экономики Республики Узбекистан в долгосрочной перспективе, а также формулируются основные показатели эффективности, разделенные на три группы: социальная, бюджетная, коммерческая. Демонстрируется результативность Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, положившей начало качественно новому этапу в продвижении реальной практики стратегического планирования на национальном и региональном уровнях.

Особое внимание уделяется разработанному автором интегральному подходу к оценке эффективности реализации региональных стратегий социально-экономического развития, апробированному на вышеупомянутой Стратегии действий.

Результаты научного исследования и основные положения диссертации были представлены соискателем как на международных, так и на всероссийских конференциях и форумах в городе Ташкент (октябрь 2019 г., октябрь 2020 г., декабрь 2020 г.) и городе Москва (ноябрь 2019 г., февраль 2020 г., март 2020 г., май 2020 г., февраль 2021 г.).

Концептуальное содержание диссертационного исследования было представлено и получило высокую оценку (1-место в номинации «Экономика») на III Международном конкурсе «Инновационные стратегии развития», проведенном Центром стратегических исследований Института математических исследований сложных систем МГУ им. М.В. Ломоносова, Северо-Западным институтом управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и Шанхайским университетом КНР (г. Санкт-Петербург, ноябрь-декабрь

2019 г.). Материалы исследования использовались при подготовке Закона Республики Узбекистан «О стратегическом планировании», разработке проекта Концепции социально-экономического развития Республики Узбекистан до 2030 года, а также в образовательном процессе Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан, что подтверждается справками о внедрении (Акты о внедрении прилагаются).

Учитывая вышеизложенное, Мирзиёева С. Ш. может считаться сложившимся исследователем. Научное исследование соискателя обладает актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация Мирзиёевой Саиды Шавкатовны на тему «Совершенствование методологии разработки и реализации региональных социально-экономических стратегий (на материалах Республики Узбекистан)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)», соответствует критериям, определенным пунктами 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской конференции Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и может быть представлена к защите.

Научный руководитель
д.э.н., профессор,
Иностранный член РАН,
Заслуженный работник
высшей школы Российской Федерации
Лауреат премии имени М.В. Ломоносова
I степени за научные работы,
заведующий кафедрой
экономической и финансовой стратегии
Московской школы экономики
МГУ имени М.В. Ломоносова



Квнт В.Л.

Подпись удостоверяю
Начальник отдела кадров
Московской школы экономики
МГУ имени М.В. Ломоносова



Грошева Л.А.

09.04.2019